

县委书记、县长说说“十五五”怎么干

清镇城区老马河畔，城市、高校与景区融为一体。通讯员 鲍凯 摄



清镇市委书记马晓说：

聚力“四干”建设“六个清镇”

贵州日报天眼新闻记者 黎娅茹

“十五五”期间，清镇将锚定职业教育产教融合示范区、铝资源精深加工基地“一区一基地”功能定位，努力打造职教名城、生态铝城、宜居湖城，建设兴业强县富民一体发展示范引领市。”12月12日，清镇市委第七屆十二次全会举行，清镇市委书记马晓在会上表示，清镇将坚持敢干实干快干会干的“四干”作风，加快建设“六个清镇”，奋力在展现贵州新风采中作出清镇新贡献。

精神状态要好，做到敢干。坚持围绕“四新”主攻“四化”，落实“四主四市”战略，奋力实现“十个迈上新台阶”。敢于解放思想，摒弃因循守旧、平八稳的工作态度，敢于打破条条框框，大胆闯、勇敢试、务实干，开辟新路径，打开新局面。敢于啃“硬骨头”，以硬作风、硬举措啃“硬骨头”，千方百计破解信访矛盾

化解、保交房、清理拖欠企业账款和农民工工资等领域难题，坚决清除发展道路上的“拦路虎”和“绊脚石”。敢于创先争优，立足清镇资源优势、区位优势、产业优势、人才优势，坚持走前列，作表率、创一流，做什么都不打折扣、不报喜等现象，确保数据真实可靠，为高质量发展提供坚实的数据库支撑。

干事激情要高，做到快干。牢固树立“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的效率意识，不等不靠、主动作为。项目推进快，落实“5+3”工作机制，大抓产业、大抓项目、大抓招商，做好项目“谋投建管用”全生命周期管理，谋划储备一批优质项目、加快落地一批增量项目、用足用好一批存量项目、有效盘活一批闲置项目、精准处置一批停摆项目，真正把项目“台账”变成有效投资。问题解决快，紧盯历史遗留问题、群众反映问题、发展堵点问题全面复盘，认真研判，对久拖不决、议而不决的突

出问题，迅速响应、抓紧研究、及时处理，扫清制约高质量发展的障碍。

发展意识要强，做到会干。视使命如生命、视责任如泰山，敢担当、善作为，为“十五五”规划落实提供坚强保障。锚定目标，紧紧围绕加快建设奋进清镇、活力清镇、幸福清镇、文明清镇、美丽清镇、平安清镇“六个清镇”目标，在发展大局中找准定位、明确责任，推动落实，确保如期实现各项目标任务。用对方法，善于发动群众、团结同志，总结经验，把全市党员干部群众的积极性、主动性、创造性调动起来，梳理提炼、系统固化实践形成的好经验、好做法、好典型，形成可复制、可推广的工作模式并长期坚持。守好底线，更好统筹发展和安全两件大事，狠抓各领域风险隐患排查整治，坚决守好安全、廉洁、民生底线，为经济社会发展营造和谐稳定的环境。



贵州装备制造职业学院学生在上实操课。通讯员 沈建华 摄



清镇市年产3万吨超薄及动力电池铝箔项目作业现场。贵州日报天眼新闻记者 黎娅茹 摄

贵阳银行零钞配送与兑换服务惠及千家万户

本报讯（记者 杨唯）“过去换零钱得辗转多家银行，如今下楼就能办妥，还能提前电话预约，真是省心又省力！”在贵阳某农贸市场，水果摊主阿姨手持刚兑换的“零钱包”。这份便捷的体验，正是贵阳银行对民生痛点精准施策的暖心回馈。

零币兑换“不打烊”，把服务送到烟火

处，让便利融入日常。该行聚焦农贸市场、商超、医院、公交枢纽等现金交易高频场域，主动靠前服务，为商户提供足额、及时的零钞配送与兑换，有效缓解“找零难”困境；各网点均设立醒目的“零钱包兑换窗口”，承诺“随到随兑、无需久候”，严格落实“应兑尽兑、按需供应”原则，坚决杜绝类似群众“跑空趟”的现象。今年以来，该行

累计投放小面额现金102亿元、兑换零钱包61万个，有力保障了现金服务的充足供给与便捷可得。

多措并举强化现金服务，践行金融为民初心，贵阳银行以一项项具体细微的务实服务，深刻诠释“服务不断档、不缺位、有温情”的深层内涵，将群众的“心头事”当作自家的“要紧事”，用脚步丈量民情，用专业知识竞答。

传递暖意，让每一份现金服务都化作连接民心、增进福祉的坚实纽带。

贵阳银行还通过“线上+线下”立体宣传矩阵，织密反假币“防护网”，守护群众财产安全，维护金融秩序。线下，贵阳银行员工足迹遍布63个社区、90个商圈、99个乡镇、69所学校及52个旅游景区，累计开展171场反假币宣讲，发放宣传资料169万份，网点电子屏滚动播放反宣视频超11万次。线上，推出网络宣传28万次、科普短视频4个、图文并茂的“美篇”276篇，吸引1046万人次参与网络反假知识竞答。

奋进“十五五”·贵阳海归说

开栏的话

在“十四五”收官、“十五五”启程之际，本报与贵阳市委统战部联合推出“奋进‘十五五’·贵阳海归说”专栏，旨在汇聚海归智慧，回应时代课题，共同展望贵阳高质量发展新征程。

海归人才作为连接国内与国际的桥梁，拥有开阔视野、专业知识和创新理念，正成为推动贵阳发展的重要力量。他们活跃在科技创新、产业升级、文化传播等领域，为城市注入活力，助力贵阳把握新机遇、实现新跨越。

本专栏将通过分享海归群体的奋斗故事与实践思考，搭建交流平台，激发创新热情。我们期待以此吸引更多人才汇聚贵阳，共同绘就城市高质量发展的崭新蓝图。

成谦益

贵州日报天眼新闻记者 吴兵

以基层服务诠释“留学报国”

了开放进取的热土。

“留学报国这面旗帜，听起来很宏大，但对我们而言，它就是脚下这条具体的路。”成谦益说。

从“沪漂”到基层干部，她的转型真切而深刻。“在区政府办公室，哪有什么标准的‘朝九晚五’？”她回忆起初来时的情景，“政策条文要啃透，会议筹备到深夜是常事，各种材料必须精准无误。‘中国之治’的强大效能和那份服务人民的初心，恰恰就藏在这些具体而微的‘小事’里，需要躬身其中才能读懂。”

在她的讲述中，个人的体会很快与一群人的身影重叠。一位海归企业家打造了“云端教学对口帮扶”平台，但最让成谦益感动的，是后续的故事。“为了保证一所只有几个孩子的山区小学能稳定上网课，当地政府专门决定为那里铺一条光纤。”她感慨地说，“这条光缆输送的何止是信号，那是‘一个都不能少’的承诺。”

她也为年轻的伙伴们倍感骄傲。一位“90

后”海归放弃了高薪，投身废旧电池回收事业，成谦益参观过他的实验室，那里瓶瓶罐罐承载着“污染”为“资源”的绿色梦想。还有一位“创二代”海归，将国际视野融入家传的中药企业，沉心一年便推动了新药获批。

“他们用‘创新实干’刷新了人们对‘海归’的认知。”成谦益说。

“历史长河中，前辈们‘索我理想之中华’的精神，在今天有了新的回响。”作为欧美同学会会长，成谦益对自身的纽带角色有着清晰思考。她计划更积极地搭建平台，促进跨界合作，引导海归智慧与贵州的大数据、大生态等战略产业同频共振。

“我的本职在基层，那就用好国际视野和本土经验，在营商环境、人才服务、基层治理这些事上，多调研、多建言、办实事。”她语气平和却坚定。

9700多名环卫工人免费体检

本报讯（记者 朱迪）“有免费体检，安心了不少。”近日，环卫工人何中敏完成健康体检，医院还为其建立了“一人一档”电子健康档案。据悉，这是2025年贵阳贵安为民办“十件实事”之一，截至目前，已为9700多名环卫工人完成检查。

本次活动由贵阳市总工会与贵阳市综合行政执法局联合组织，为全市一线环卫工人提供免费健康体检服务。活动采取“分区域、分批次、错峰体检”方案，并就近遴选优质体检机构。各体检点开设绿色通道，实行分时段预约，实现即到即检，还贴心设置休息区，提供点心饮水。

创业培训指导师工作室投用

本报讯（记者 杨唯）近日，在贵阳市人力资源产业园内，贵阳贵安创业培训指导师工作室建成投用，可为创业者提供一对一或小范围个性化服务，组织创业培训、创业沙龙、项目路演、团体测评等活动。

为保障服务质量，该工作室还将整合资源，建成服务对象库、基础信息库、测评工具库、指导专家库和培训课程库等，动态更新政策、项目、融资信息，为精准服务提供数据支持。我们将在创业培训主管部门的指导下，为创业者提供创办企业指导、咨询、对接资源平台等。”贵阳贵安创业培训指导师工作室成员、杭州沃土教育科技股份有限公司总裁严学明说。

11家温泉景区8折优惠

本报讯（记者 高艳飞）12月20日，2025贵阳市温泉季启动仪式在乌当区保利国际温泉酒店举行。现场，贵阳市文化和旅游局作旅游推介并发布“暖冬三重礼遇”。

“暖冬三重礼遇”为门票优惠、一票畅享、票根互兑。从即日起至2026年3月31日，贵阳市11家温泉景区推出门票8折优惠。凭温泉票根，可在青云市集、花溪十字街、曹状元街区等热门街区近百家商户享受专属折扣。越界影城联动四季贵州山地温泉、桃源河朵芳阁温泉、乌当万象温泉、恐龙小镇推出“票根互兑”，凭电影票享景区全网最低票价，凭景区票则可购买低至5折的电影票。

益田红骑驿站启用

本报讯（记者 高伟）12月17日，贵阳市云岩区大营路街道益田假日商圈，专门为外卖骑手、快递员等新就业群体服务的红骑驿站投入运营，内设餐饮水区、观影放松区、休闲阅读区、储物休息区4个功能区域，还配备了雨衣雨伞、急救药品等应急物资。

目前，云岩区已在17个重点楼宇设置“综合驿站”，在53个骑手集中的社区开辟“共享驿站”，并在新印1950等29个聚集区域打造“专属驿站”。此外，该区还组建了8个线上“骑士友好群”，形成7个“15分钟友好服务圈”，切实保障新就业群体“求助有门、落脚有地”。

培育人才服务数字经济

本报讯（记者 韦寒）12月15日，贵州大学计算机科学与技术学院联合贵阳高新区，在清华—贵州大数据研究生实践教育基地举办“AI驱动数字经济发展交流活动”，与会人员围绕专业硕士研究生培养的核心痛点、优化路径等议题展开深入研讨。

清华—贵州大数据研究生实践教育基地作为重要的研究生联合培养平台，以及我省较早探索“政府—高校—企业”三方协同育人模式的实践载体，7年来深耕专业硕士培养领域，积累了丰富的实践经验，为数字经济领域输送了大批高素质人才。贵阳高新区将以此次活动为契机，持续发挥平台纽带作用，推动落实三方协同机制，鼓励更多高校科研资源向产业一线集聚，引导企业需求精准反哺科研与人才培养环节。

跨年活动丰富好玩

本报讯（记者 朱迪）元旦将至，记者从天河潭景区获悉，12月31日，该景区将以“2026‘马’力全开”为主题，举办跨年活动，为市民游客打造兼具仪式感与趣味性的迎新体验。

当晚，景区将安排摇滚、民谣等乐队现场演出；在核心展演时段，将有情侣专属烟火花点燃仪式以及集体放飞孔明灯环节率先同步呈现；紧接着，2026发主题烟花将与无人机编队表演、光影秀构筑立体视听场景；随后，现场将转入荧光主题电音篝火派对，设置千人篝火互动等环节，增强游客参与感。

为智慧校园建设添力

本报讯（通讯员 杜鹃）近日，笔者从贵阳联通获悉，目前贵阳联通已在贵阳市高校部署4G基站1877个、5G基站1515个，网络良好覆盖率达到94%，为智慧校园建设打下坚实根基。

围绕智慧教育，贵阳联通还与多所高校开展深度合作，其中，与贵州师范学院共建“贵州省人工智能与类脑计算重点实验室”，助力贵州医科大学建成数字孪生校园；与贵州轻工职业学院等院校联手打造“5G+智慧校园”标杆项目，推动该校获批“工信部5G+智慧教育试点”，探索高职院校数字化转型新模式。